

# 南安市中医院消化内镜中心全新升级 一年完成3000余例胃肠镜检查



■本报记者 黄伟励  
通讯员 张剑民 文/图

为进一步改善患者就医体验,提升医疗服务质量和消化系统疾病诊断水平,去年9月,南安市中医院消化内镜中心进行全面升级。先进齐全的仪器设备、舒适温馨的就诊环境、专业的医护团队,运行一年以来,为市民开启健康新“镜”界,完成了3000余例胃肠镜检查和治疗。

家住南安的粘大爷就是受益患者。日前,粘大爷总是感到腹痛,还有恶心、呕吐的情况。症状持续了3天,粘大爷的家人便带他到南安市中医院诊治。

入院后,医生为粘大爷进行了抑酸保胃、补液治疗后,粘大爷腹痛、恶心、呕吐症状好转,但粘大爷的粪便隐血试验呈阳性。于是,医生便为粘大爷开展胃肠镜检查,在后内镜下发现粘大爷存在胃角溃疡、慢性萎缩性胃炎、直肠多发大息肉的情况。

病理结果提示粘大爷可能存在



王育斌为患者开展ESD手术。

直肠绒毛状管状腺瘤伴高级别上皮内瘤变。“综合内镜医师、病理医师建议,患者可以开展ESD手术(内镜下黏膜剥离术)治疗。因此,我们邀请了泉州市第一医院消化内科专家王育斌为患者进行手术。”南安市中医院消化内镜中心护理组负责人李文玉告诉记者,手术顺利进行,患者恢复良好。

“升级改造完成后,我们的硬件设备焕然一新,技术力量也有了再度

升级。”李文玉说,消化内镜中心配备了全新的胃肠镜检查系统,更先进的图像处理能力,提供更加清晰的患病部位图像,为发现诊断早癌提供极大的帮助。

此外,科室重新改造升级后,设有候诊区、诊疗区、清洗消毒区,包括胃肠镜检查室、洗消室、麻醉复苏室等,布局合理、环境舒适、服务温馨、流程便捷。

目前,该院消化内镜中心可以常

规开展普通胃肠镜、无痛胃肠镜诊治以及碳14呼气试验检查。

“近年来,随着大家健康意识的提升,选择做胃肠镜的人也越来越多。不少人通过胃肠镜发现了癌前病变,有效防止了发展为恶性肿瘤的可能性。还有的患者在胃肠镜下发现早期癌症,早发现、早治疗便意味着生存率的提升。”李文玉介绍,为了更好地服务患者,医院具备了“硬实力”后,也不断提升“软实力”。

“每周六,王育斌团队的医生都定期到医院坐诊、查房,开展消化内镜治疗指导,让患者不出市就能享受三甲医院专家的优质医疗服务。”

李文玉说,在王育斌的指导下,南安市中医院消化内科已经可以开展多项内镜微创治疗,如内镜下止血、息肉摘除、异物取出、食管狭窄扩张及支架置入等。

还能提供消化性溃疡病、胃食管反流病、胃癌、食管癌、消化道出血、急慢性胃炎、功能性胃肠病、炎症性肠病等疾病的诊治;可以开展脾胃病中医特色诊疗项目,如中医食疗、针灸疗法、推拿按摩、穴位敷贴及其他特色外治项目,“南安市中医院消化内镜中心致力于向有消化系统疾病的患者提供个性化精准化的诊疗服务,为南安市民的健康保驾护航”。

## 南安市中医药文化园宣传视频 在省级平台发布

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市中医药文化园宣传视频在福建省中医药文化宣传资源平台正式发布,再获肯定!

据悉,南安市中医药文化园是以中医阴阳五行学说理论为基础,结合阴阳八卦,对功能区域进行合理划分,主要划分为“心火区”“肝木区”“脾土区”“肺金区”“肾水区”及文化广场,休憩通道将各区域融会贯通,体现了中医阴阳调和的动态平衡,使整个文化园区通络和谐,形成一个休闲静养、文化提升的统一体。近年来,南安市中医院在园区内种植150多种、20000多株各类中草药,文化石品、休闲长廊、先圣雕像、园区名牌点缀其间,为市民了解和认识中医药提供体验平台,为传承发展中医药、建设健康福建提供有力支持。

值得一提的是,园区自成立以来,致力于中医药种植、教学与文化传播,通过积极开展各类文化活动,如中草药知识讲座、中草药种植体验活动、邀请中小学生入园参观、中药材手工制作等中医药文化活动,提升了中医药文化的传播效果,为弘扬中草药文化、推动南安市中草药产业发展作出了重要贡献。

接下来,南安市中医院将充分挖掘和弘扬中医药文化,做好园区各项工作,让来园区打卡的市民们感受到中医药的博大精深,让他们增强文化自信,增强对中药优秀文化的认同,让历久弥新的中医药在南安市谱写传承创新发展的新篇章。

## 食要三减 体要三健 全民健康生活方式宣传月来了



■本报记者 黄伟励 通讯员 黄秀美

每年9月是全民健康生活方式宣传月,今年的9月1日是第18个“全民健康生活方式日”,活动主题是“食要三减,减掉不良生活方式;体要三健,健出美好生活向往。”什么是“三减三健”?生活中该如何践行“三减三健”,带着问题,记者采访了南安市疾控中心的专家。

专家介绍,随着生活节奏的加快和饮食结构的变化,慢性代谢性疾病逐步成为威胁人类健康的“头号公敌”。几十年前,这些只会发生在中老年人身上的疾病,逐渐有了年轻化的趋势,患病人群也越来越多。为此,国家卫生健康委倡导全民健康生活方式,动员全社会共同关注,强化“三减三健”意识,养成良好生活习惯,有效预防和控制慢性疾病,享受健康人生。“三减”即减盐、减油、减糖;“三健”即健康口腔、健体体重、健康骨骼。

“中国是高盐饮食的国家之一,食盐摄入过多是高血压的三大危险因素之一。同时,吃盐过多还可能增加胃病、骨质疏松、肥胖等疾病的患病风险。”专家表示,市民应学会使用限盐勺,每天摄盐量控制在5克以内;烹饪时少放盐,多利用天然食材的鲜味;购买食品时注意查看营养成分表,选择低钠产品。

此外,高油、高脂肪、高胆固醇,是患高脂血症的危险因素。长期血脂异常可引起脂肪肝、动脉粥样硬化、冠心病、脑卒中、肾动脉硬化等疾病。市民烹饪时应该少油少炸,多采用蒸、煮、炖等健康烹饪方式;使用限油壶控制每日用油量,一般建议每人每日烹调油用量25克—30克;选择健康的油脂来源,如橄榄油、亚麻籽油等。

摄入过多糖、饮食质量不佳与肥胖和慢性疾病风险有关,尤其饮用含糖饮料,会增加总能量摄入,降低其他营养食品的摄入,造成膳食不平衡,导致体重增加,并加剧患慢性疾病的风险。每人每天糖的摄入量不超过50克,最好控制在25克以下。市民应少喝含糖饮料,尽量选择无糖或低糖产品;减少甜食和加工食品的摄入,尤其是隐藏在饮料、糕点中的

“隐形糖”。

“践行‘三健’,可以提升生活质量。”专家表示,口腔健康是人体健康的重要保障,心脑血管疾病、糖尿病都与口腔感染有关。市民要做到早晚两次正确刷牙,每次不少于两分钟;定期口腔检查,每年至少洁牙一次;注意保护乳牙和恒牙,尽早治疗口腔疾病。

体重过重是引起糖尿病、高血压、血脂异常、动脉粥样硬化和冠心病等疾病的危险因素。市民应该合理膳食,适量运动,保持吃动平衡;定期测量体重和腰围,计算BMI指数,了解自己的身体状况;避免盲目减肥或增重,科学控制体重。

健康骨骼则关乎晚年生活质量。“钙是决定骨骼健康的关键元素。当体内钙质‘支出’大于‘收入’,将引发骨质疏松症等骨骼健康问题。”专家建议,市民应多晒太阳,促进钙的吸收;适量运动,增强骨骼和肌肉的力量;注意坐姿和站姿,避免长时间久坐或久站;老年人要特别注意防止跌倒和骨折。

专家呼吁,市民应践行“三减三健”健康生活方式,树牢“吃动平衡”“三减三健”健康理念,积极学习健康知识,掌握主动健康技能,做自身健康的第一责任人。

## 同心妇幼健康行专场义诊活动走进康美

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 叶新文/图) 近日,由南安市计生协会、南安市卫生健康局、农工党南安市总支、南安市妇幼保健院、康美镇政府等多部门联合主办,康美镇卫生院承办的同心妇幼健康行专场义诊活动暨“迎中秋·庆国庆”家庭健康促进行动在康美镇落下帷幕。

此次义诊由南安市妇幼保健院院长江晓东带队,汇聚了南安市妇幼保健院的一线专家们坐诊。他们不仅为妇女提供了包括彩超、妇科检查在内的医疗服务,还提供了特色小儿推拿、耳穴压豆等中医医疗服务,同时,他们特别关注儿童的生长发育,为儿童提供了骨龄筛查,共同致力于守护妇女儿童的健康。

为了确保诊疗的高质量进行,活动采用了提前预约的方式,吸引了80余名妇女儿童前来参与。此外,还有不少闻讯赶来的群众,场面温馨而有序。专家们耐心地询问病情,细致地进行检查,凭借丰富的临床经验,为每一位前来就诊的妇女儿童制定个性化



诊疗方案,并细致地叮嘱了日常注意事项。在紧张而有序的诊疗过程中,专家们还充分利用这一机会,与康美镇卫生院的医生们进行了深入的交流与学习,共同提升医疗服务水平,力

求为更多群众带来更加专业、贴心的医疗服务。

此次义诊活动,深化了“我为群众办实事”实践活动,进一步强化了干部群众争优、争先、争效的意识。下一

步,南安市妇幼保健院将继续深化拓展“三争”行动,全力守护妇女儿童健康。同时坚持党建引领,凝聚各方力量,建强义诊队伍,以多种形式宣传健康知识,护佑一方妇女儿童。



### 健康资讯

全省新生儿先天性心脏病筛查项目诊断机构公布  
泉州市光前医院榜上有名

本报讯 (记者 黄伟励) 为更好地推动新生儿先天性心脏病筛查项目扎实开展,日前,福建省卫生健康委员会更新公布了最新一批新生儿先天性心脏病筛查项目服务机构名单,泉州市光前医院榜上有名。

据介绍,先天性心脏病(以下简称“先心”)是先天性畸形中最常见的一类,位居新生儿出生缺陷疾病的首位,是导致新生儿死亡的主要原因。新生儿先天性心脏病筛查是新生儿时期对“先心”实施的专项检查,是每一位新生儿应该享受的权利。新生儿出生后6小时—72小时内,医务人员采用简单易行、无创伤性的两项指标进行筛查,即心脏杂音听诊和经皮血氧饱和度测定。筛查结果分为阴性和阳性两种结果,筛查阳性者应当及时接受心脏彩超检查,检查结果为阴性者基本可以排除“先心”。若确诊为“先心”的患儿,应当及时接受进一步的评估和治疗,转诊至治疗机构。

泉州市光前医院被确认为福建省新生儿先天性心脏病筛查项目诊断机构,可开展新生儿“先心”筛查阳性患儿的及时诊断,再按规定转诊,做到早发现、早诊断、早干预、早治疗。

## 一次挂号管三天

南安市中医院推出便民新举措

本报讯 (记者 黄伟励) 记者从南安市中医院获悉,9月10日起,该院推出便民新举措,开展普通门诊“一次挂号管三天”。

据介绍,“一次挂号管三天”是指患者在普通门诊首次就诊时,当日因检验、检查不能完成或不能获取报告等原因,导致本次门诊诊疗未能完成的,在3日内(含首次就诊当日),携检验、检查结果到同一医院(含不同院区)、同一科室、同级别或下一级别医师回(复)诊时,享受免缴普通门诊诊疗费(挂号费)。

需要注意的是,“一次挂号管三天”不适用于急诊、多学科诊疗门诊、特需门诊和上级专家门诊、跨科室就诊等。患者在复诊时发现其他专科疾病,需到其他科室就诊的,要重新挂号。

南安市中医院相关负责人介绍,医院始终将群众关心的事当成要事,以服务小切口推动群众就医大改善。通过开展普通门诊“一次挂号管三天”便民服务,让患者能够更加灵活地选择就诊及复诊时间,进一步减轻了患者的经济负担,提升了医疗服务质量和效率,增强了群众看病就医获得感、幸福感、安全感。

## 洪濑中心卫生院

血液透析中心即将开科

本报讯 (记者 黄伟励) 为扎实推进深化医疗卫生体制改革,持续提升患者就医体验,南安市洪濑中心卫生院血液透析中心即将开科,今后,能让患者在“家门口”就享受到全程、规范、个体化的高水平血液透析服务。

该血液透析中心面积约700平方米,可开放床位34张,科室布局合理、设备先进、环境整洁,并拥有先进的双级反渗水处理系统,全程输送无死腔循环管路,可进行自动热消毒,配备高端的血液透析机、血液透析滤过机,以确保最佳的透析效果。

此外,该血液透析中心还配备了心脏除颤仪、心电监护仪、输液泵、空气净化消毒机、中心供氧、床旁呼叫器、各种抢救药品等,为安全透析提供有力保障。中央空调、饮水机、微波炉等设施,也为患者提供了人性化的治疗服务。

## 南安举办培训班

部署基本公共卫生服务工作

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,2024年度传染病与突发公共卫生事件报告管理等基本公共卫生服务暨重点传染病防治技术培训班在南安市疾病预防控制中心举办,各乡镇(街道)卫生院(社区卫生服务中心)、市直医疗机构、光前医院、滨海医院等31家医疗机构从事传染病与突发公共卫生事件防控的分管领导、业务骨干90余人参加了培训。

培训班上,南安市疾控中心应急科、消杀科、地方病慢性病科科长及业务骨干分别作专题授课,首先介绍了2024年以来,南安市的总体疫情概况,重点分析了新冠、流感、登革热等重点传染病的发病现状及流行趋势,并针对性地提出了下阶段的防控工作要点;其次就传染病报告方面进行培训,主要围绕《传染病信息报告管理规范》要求重点就各单位的组织机构职责、传染病的诊断与报告、报告数据质量管理、传染病漏报自查技术等方面进行详细讲解;还对登革热、猴痘、霍乱、疟疾、血吸虫等重点传染病防治知识及传染病消杀技术进行专项培训;最后结合近年来传染病防控新形势,对《中华人民共和国传染病防治法》及《突发公共卫生事件应急条例》等相关法律法规的热点问题进行重点讲解与宣贯。